

邮发代号：81-183, 1-3011 第3648期 2021年3月12日 星期五 (今日12版) 投稿邮箱：news@cannews.com.cn www.cannews.com.cn

中国航空报

唯有恒心 携手同行可致远 | 2版 为您导读 航空工业光电所 电话：0379-63323027 www.avicoptronics.com

聚焦两会

十三届全国人大四次会议在京闭幕

据新华社北京3月11日电 第十三届全国人民代表大会第四次会议在圆满完成各项议程后，11日下午在人民大会堂闭幕。大会批准政府工作报告、“十四五”规划和2035年远景目标纲要、全国人大常委会工作报告等。大会通过关于修改全国人大组织法的决定、关于修改全国人大议事规则的决定，国家主席习近平签署第73号、第74号主席令予以公布。大会通过全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定。闭幕会由大会主席团常务主席、执行主席栗战书主持。大会主席团常务主席、执行主席王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华、杨振武在主席台执行主席席就座。会议应出席代表2963人，出席2896人，缺席57人，出席人数符合法定人数。下午3时，栗战书宣布会议开始。会议经表决，通过了十三届全国人大四次会议关于政府工作报告的决议。决议指出，会议充分肯定国务院过去一

年的工作，同意报告提出的“十四五”时期主要目标任务和2021年经济社会发展的总体要求、主要目标和工作部署，决定批准这个报告。会议表决通过了关于国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要的决议。决议指出，会议同意国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要的审查结果报告，决定批准这个规划纲要。会议要求，“十四五”时期要统筹推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设总体布局，协调推进全面建设社会主义现代化国家、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党战略布局，坚持稳中求进工作总基调，准确把握新发展阶段，深入贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，推动高质量发展，统筹发展和安全，推进国家治理体系和治理能力现代化，实现经济行稳致远、社会安定和谐，为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步。会议经表决，通过了关于修改全国人大组织法的决定、关于修改全国人大议事规则的决定。这两个决定自2021年3月12日起施行。《中华人民共和国全国人民代表大会组织法》《中华人民共和国全国人民代表大会会议事规则》分别根据这两个决定作相应修改，重新公布。会议经表决，通过了全国人民代表

大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定。决定自公布之日起施行。会议表决通过了十三届全国人大四次会议关于2020年国民经济和社会发展计划执行情况与2021年国民经济和社会发展计划的决议，决定批准关于2020年国民经济和社会发展计划执行情况与2021年国民经济和社会发展计划草案的报告，批准2021年国民经济和社会发展计划；表决通过了十三届全国人大四次会议关于2020年中央和地方预算执行情况与2021年中央和地方预算草案的报告，批准2021年中央预算。会议表决通过了十三届全国人大四次会议关于全国人大常委会工作报告的决议。决议指出，会议充分肯定十三届全国人大三次会议以来常委会的工作，同意报告提出的今后一年的主要任务，决定批准这个报告。会议经表决，通过了十三届全国人大四次会议关于最高人民法院工作报告的决议、关于最高人民检察院工作报告的决议，决定批准这两个报告。随后，栗战书发表讲话。他说，十三届全国人大四次会议经过全体代表的共同努力，已经圆满完成了各项议程。

主义政治发展道路，更加自觉坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机的统一，切实增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力，为改革开放和社会主义现代化建设提供稳定的政治环境和有力的政治保障；旗帜鲜明以习近平法治思想为指导，在全面依法治国中发挥重要作用，坚定不移走中国特色社会主义法治道路，紧扣建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家这个总目标，加快完善中国特色社会主义法律体系，以良法支撑和保障全面依法治国实践；旗帜鲜明围绕党和国家工作大局谋划和开展工作，依法行使立法权、监督权、决定权、任免权，正确有效发挥人大职能作用，切实做到党和国家中心工作在哪里，人大工作就跟到哪里，党和国家大局是什么，人大工作就重点安排什么；旗帜鲜明坚持以人民为中心，发挥代表主体作用，尊重代表、依靠代表、服务代表，充分发挥人大代表作用，使人民当家作主更加有效地落实到国家政治生活和社会生活之中。栗战书说，在中国共产党迎来百年华诞新的历史时刻，我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，同心协力，担当尽责，朝着实现中华民族伟大复兴的中国梦奋勇前进。下午3时43分，栗战书宣布：中华人民共和国第十三届全国人民代表大会第四次会议闭幕。大会在雄壮的国歌声中结束。在主席台就座的还有：丁薛祥、刘鹤、许其亮、孙春兰、李希、李强、李鸿忠、杨洁篪、杨晓渡、张又侠、陈希、陈全国、陈敏尔、胡春华、郭声琨、黄坤明、蔡奇、尤权、魏凤和、王勇、王毅、肖捷、赵克志、周强、张军、张庆黎、刘奇葆、帕巴拉·格列朗杰、董建华、万钢、何厚铨、卢展工、马飏、陈晓光、梁振英、夏宝龙、杨传堂、李斌、巴特尔、汪永清、何立峰、苏辉、郑建邦、辜胜阻、刘新成、何维、邵鸿、高云龙，以及中央军委委员李作成、苗华、张升民等。中央和国家机关有关部门、解放军有关单位、各人民团体有关负责人列席或旁听了大会。外国驻华使节旁听了大会。



中国航发召开2021年总部员工大会

本报讯(通讯员 田晔 杨雷) 3月9日，中国航发召开2021年总部员工大会，总结回顾集团总部工作，分析差距不足，部署建设一流央企总部重点任务。中国航发董事长、党组书记曹建国出席会议并作专题报告，强调要深入贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神，真抓实干、埋头苦干，以一流央企总部引领集

胜利闭幕！航空工业党组寄望集团全国两会代表委员

继十三届全国政协四次会议胜利闭幕后，十三届全国人大四次会议也于3月11日在京胜利闭幕。出席盛会的航空工业全国两会代表委员们，在完成履职尽责、参政议政任务后，也将心怀新目标，肩负新使命，奔赴各自的工作岗位。在即将启程之际，航空工业党组寄语集团代表委员，致以崇高敬意，提出殷切希望。

从无到有，从小到大，从弱到强，中国航空工业开启了建设世界航空强国的新征程。我们深知，这一切的进步和成就，得益于习近平总书记的亲切关怀和领航定向，得益于党中央、国务院、中央军委的高度重视和全力支持，得益于航空工业全线和全国人民的共同奋斗！

志报国强军，出思路、支实招，传递航空“好声音”！雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。返程之际，集团党组寄语你们：要发挥好桥梁和纽带作用，多接地气、传达两会精神，是你们作为代表委员的使命和责任。春风化雨，入脑入心，无论是春回江南还是茫茫塞北，无论是西南天府还是迢迢秦川，希望你们第一时间将两会的声音和精神传递到更多的航空人身边，做到带头传达学习、持续推动落实。站在新的起点，各位代表委员要按照集团党组要求，再接再厉、立足当前，把四十余万航空人的思想统一到以习近平同志为核心的党中央的决策部署上来，统一到政府工作报告的部署上来。要发挥好桥梁和纽带作用，多做宣传政策、解疑释惑的工作，多鼓舞团结奋斗、共促发展的干劲，强信心、聚人心、筑同心，形成广集众智谋良策、万众一心开新局、报国强国筑伟业的磅礴力量。

航空工业2名个人、2个集体获全国妇联表彰

本报讯 为表彰先进，树立榜样，团结动员广大妇女积极投身全面建设社会主义现代化国家新征程，近日，全国妇联决定，授予陈岚等10人全国三八红旗手标兵、陈芳等300人全国三八红旗手、北京佑安医院呼吸与感染疾病科等199个单位全国三八红旗集体称号。其中，航空工业共有2名个人、2个集体获表彰，他们分别是：航空工业成都所焦璐荣获全国三八红旗手称号，航空工业哈飞贾振佳荣获全国巾帼建功标兵称号，航空工业贵飞机加分厂、航空工业导弹院元器件中心测试室荣获全国妇联巾帼文明岗称号。(航宣)

航空工业全国人大代表、政协委员：放眼百年未有之大变局，聚焦“十四五”、共话新蓝图、汇聚正能量、开启新征程，举世瞩目的全国两会胜利落下帷幕。又一个春天，再一次出发，你们尽责履职、共商国是，你们责任重大、使命光荣！

两会期间，我们和很多人一样，通过人民日报、新华社、央视、科技日报、经济日报、工人日报、中国青年报等主流媒体，听到了你们的声音，触到了你们的执着，看到了你们的风采！

要当好实干家。2021年，是中国共产党成立100周年，是党领导下的新中国航空工业创建70周年，是“十四五”开局之年，更是全面建设社会主义现代化国家新征程开启之年。忠诚、奉献、笃定、实干，是航空人代代相传的宝贵品格。我们深知，空谈误国，实干兴邦，事之所成，贵在绵绵用力、久久为功，重在一以贯之、善作善成。要在做好每一件小事、完成每一项任务、履行每一项职责中显精神、见行动。只有真抓实干、埋头苦干，不驰于空想、不骛于虚声，才能把航空强国的宏伟蓝图变为美好现实。

航空工业在京召开改革三年行动工作组会议

本报讯(记者 郭美辰 实习记者 王莹) 3月10日，航空工业在京召开改革三年行动工作组会议。会议学习了国资委近期关于国企改革有关会议精神，讨论了航空工业《2021年国企改革

参会期间，从你们自信的展望中，大家知道，航空工业全线的政治判断力、政治领悟力、政治执行力，坚决贯彻落实习近平总书记关于航空事业发展的重要指示批示精神和党中央、国务院、中央军委决策部署，将航空工业“十四五”规划和2035年远景目标与党的十九届五中全会精神对标对表，与全国两会的重要精神、重要共识融会贯通。我们深知，航空人立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，接续奋斗，勤力担当，让装备体系实现跨越超越，让产业体系健康强壮，让深化改革成为自觉行动，让科技自立自强成为强大支撑，让数智成为发展的新动能，才能让航空强国目标早日变为现实。

在这里，集团公司党组真诚地向每一位代表委员说一声：谢谢你们，你们辛苦了！感谢你们着眼全局，把航空人的期盼带进会场，秉持真知灼见，建真言、献良策，担当行业“代言人”；感谢你们以饱满的精神状态履职尽责，矢

祝你们返程一切顺利！

中共中国航空工业集团有限公司党组 2021年3月11日

奋进新征程 展现新担当 ——中国航发全国两会代表委员热议政府工作报告

今年全国两会期间，来自中国航发的代表委员走进人民大会堂，认真履行职责、参政议政，积极贡献航发智慧和力量。审议报告、共商国是，他们有何感受？奋进“十四五”、启航新征程，加快建设航空强国，他们有什么样的意见建议？本报为您呈现两会上的“航发声音”。



打造航空发动机战略科技力量 全国人大代表、中国工程院院士、中国航发副总经理、党组成员向巧：“回顾‘十三五’，尤其是回望极不平凡的一年，面对新冠肺炎疫情和各种风险挑战，如果没有习近平总书记领航掌舵，没有中国特色社会主义的制度优势，就不可能取得今天的伟大成就”，审议政府工作报告，向巧深有体会地说。

向巧最关心的还是航空发动机事业。“航空发动机技术是‘卡脖子’技术，把航空发动机及燃气轮机写入‘十四五’规划和2035年远景目标纲要，表明国家对航空发动机发展的高度重视，这是对航空发动机全线的鼓舞和鞭策。”她表示，一定要抓好规划纲要的贯彻落实，走出航空发动机自主创新的道路。结合中国航发成立以来推进自主研发的实践，向巧建议，要充分发

挥中国航发作为国家队的创新主体作用，整合国内优势资源、创新平台，打造代表国家、服务航空、重在基础、关注应用、支撑产业、引领未来的航空发动机战略科技力量，加强基础科学研究、共性基础技术研究、关键技术研究和系统集成验证，加快提升自主创新能力。要在产业发展、项目安排、创新平台建设、重大科学装置研发与布局等方面，充分发挥中国航发的引领带动作用。(下转二版)

本期看点 航空工业西安航空制动科技有限公司 电话：(029) 88248901 传真：(029) 88249745 网址：www.XB0514.com.cn 勇担新使命 奋进新时代 纪念L15高教机首飞15周年 详见5版 责任编辑：梁晓英 联系电话：010-58354190 美术编辑：赵亮